

armata franceză ar fi fostă pregătită. Moltke voese cu acesta, dice Lockroy, să mărească gloria învingătorului. Lockroy înceoacă a combate aceste afirmări punctu de punctu. Moltke, dice el, a fostă numai un lucrător stăruitor și un observator de detalii, care a avută norocul să aibă înaintea lui un dușman mai moderat. Lockroy condamnă forțe aspru pe Mac-Mahon. Acesta n'a fostă generală, ci un partisan pe cât de flexibil pe atât și de neiscusit al imperiului. Vorbind de războiul viitor, Lockroy crede, că Franța va fi amenințată de toate părțile și că din cauza aceasta trebuie contactat pe acele ajutoare, cari vină înspre partea mării. Deci marea trebuie avută în vedere. Se poate, că hotărîrea asupra sorții Franței se zace în lupta de pe mare. Cestiunea, decât marina franceză stă la înălțimea menirei sale, ar deveni în cazul acesta o cestiune de viață. La sfârșit Lockroy conjură pe Francezi de a fi uniți, deoarece viitoarea luptă însemnează nimicirea și disparițiunea totală a unuia dintre adversari.

— Diarul „Hamburger Nachrichten“ scrie într'un articol de fond, că în cercurile rusești domnesce convingerea, că până când va domni actualul Țar, și până când Giers va fi ministru de externe, nu va izbucni război în contra Germaniei. Țarul nu voese să pună în joc pozițiunea actuală a Rusiei.

— „Correspondența politică“ află din Rio de Janeiro că parlamentul brazilian a votat ex-impăratului Dom Pedro II o dotație anuală de 120 contos cu începere dela 15 Noemvre 1886. Un contos face aprosimativ 2500 de franci. Țările trecute s'a propus în parlament anularea decretului de exilare a ex-impăratului. Propunerea pusă la vot, a fost respinsă cu 102 voturi, contra 10.

SCRILE ȚILEI.

— 7 (19) Octomvre.

Culesul viilor în România se face cu mare activitate. Strugurii sunt de o frumusețe rară. Timpul fiind secetos și călduros, producțiunea va fi din cele mai bune. Cumpărătorii se aglomeră în fiș-care și, cu toate acestea prețurile nu se pot dice, că sunt atât de satisfăcătoare pentru cultivatori, ele variază după localitate și renumele viilor, dela lei 1.20, 1.40 și 1.60 vadra.

Ex-Regele Milan după cum anunță „Timpul“ va sosi în Bucuresci la începutul lunii Noemvre pentru a merge să petreacă o lună la una din moștile d-lui Rosnovanu din județul Neamțu.

Pentru Victor Emanuel. La Roma s'a deschis o subscripțiune publică de câte cincă centime pentru împodobirea

monumentului lui Victor Emanuel cu o cunună de laur de aur, acesta drept manifestare în urma cunoscutului incident dela Panteon.

Exposițiă. În anul viitor se va ține la Viena o expozițiă relativă la istoria imprimeriei. Promotorii întreprinderii au hotărît de asemenea să ridice o statuă în capitala austriacă gloriei lui Gutenberg și ca produsul expoziției să revădă în această scop.

Sciri militare M. S. monarhul a numit ca comandant de fortăreță în Craovia pe FML. br. *Waldstätten*, până acum comandant al diviziunii 16 de infanterie din Sibiu. Ca comandant al acestei diviziuni a fost numit generalul major *Pach*.

Rector al universității din Viena pentru anul acesta școlar a fost ales profesorul de drept român Dr. Adolf *Exner*. Inaugurarea festivă a acestuia se va săvârși Joi în 22 Oct. n. c. în sala universității.

Inmormentarea fiicei generalului de aici, *Elena de Kerczel*, răposată în 16 l. c., în vârstă de 10 ani, s'a săvârșit er după amiază la cimiteriul rom. cat. din Blumena. Carul funebru era frumos ornată cu corone. Musica regimentului 82 de inf. precum și toți oficerii din garnisonă și un număr public au luat parte la această pompă înmormentare.

Iubileu. Er s'a serbat în Viena iubileul de 50 de ani de serviciu al ministrului comun de război F. Z. M. br. *Bauer*.

Conventul general reformat e convocat în Budapesta pe ziua de 5 Noemvre n. c.

Descoperiri de anticități. Din Seghedin se scrie: Archeologul *Reisner* a descoperit în apropierea de Pusztaszer ruinele unui templu antic. În Kőmpöcz s'a descoperit un cimiter din timpul ocupării Panoniei. *Reisner* va face și aici desgroări.

Din adunarea comitatensă dela Făgăraș.

Făgăraș, 15 Octomvre 1891.

Stimate D-le Redactor! Adunarea generală ordinară de toamnă a comitatului Făgărașului s'a ținut în 14 l. c. Dintre numeroasele cauze, ce au fost puse la ordinea țilei, v o comunic unele ce le țin a fi de o însemnătate mai mare pentru noi Români.

Indată după raportul vice comitei s'a scolară d-lu *Kossy Sándor* și arată,

că în Nr. 40 al f. „Brasso“ a apărut un articol vătămător pentru Români, carele nu poate avea urmări decât să strice pacea și bunăînțelegerea între locuitorii comitatului și propune a se constata pe cale protocolară, că Maghiarii nu aprobă părerea din acel articol, ei le resping cu indignațiune.

Advocatul *Nicolau Garoiu*, susținându, că principiile espuse în acel articol nu pot fi decât nisece idei eșite din nisece creeri nesănătoși, pe lângă espriimarea indignațiunii și disprețului adunării generale, propune a se trece la ordinea țilei, ceea ce s'a și primit.

S'a pus apoi la ordinea țilei cererea societății pentru construirea oșii ferate Avrigu-Făgăraș pentru plățirea din partea comitatului a sumei de contribuție, ce a luat o comitatul asupra-și. Se știe, că primul concesionar al acestei oșii ferate a fost *Mihailu Horvath*, fostul comite al Făgărașului căruia prin omeni săi de pre lângă guvern și în urma totalei neinteresări a Românilor, i-a succedat a-și esopera aprobările din partea regimului pentru construirea liniei ferate, și a face, ca comitatul să ia asupra-și o parte însemnată din spesele pentru clădire și așa comitatul se pomeni de-odată, că este îngroată într'o datoriă anuală de peste 22,000 fl., ce are a-o plăti regulat în decurs de 50 de ani.

Societarii, vădându, că din partea locuitorilor nu li-se face nici o întrebare, și cu atât mai puțin v'o opozițiune, au și început a lucra la calea ferată, fără să fi justificată înaintea cuiva, decât acea linie s'a plasat cu întreprinderea vre-unei autorități și s'a aprobat, ba precum sunt informat, nu s'a făcută nici o pertractare s'au invoire cu proprietarii de pământ pentru eventuala espropriere și prețul aceleia.

Abia acuma când societarii veni și cerură și plățirea cuotelor anuale, se deșteptară Români și vădură abisul, în care au fost duși de nas și sărăcioia, ce au pus pe capul lor și al urmașilor lor.

Comisiunea municipală deși în unanimitate nu numai, că a respins cererea societății de a plăti ceva, d'ea a ales și o deputațiune de 6 membri, care — în frunte cu D-lu comite de *Bausnern* — se mersă la locurile competente, să stăruască a anula tot ce s'a făcut în cauza acestei linii ferate și să scape comitatul de totala ruină.

A urmat la ordinea țilei cererea dlor *Vasiliu Stanciu* și *Nicolae Cosgarea*, cari ca membri ai comisiunii administrative, abdică din motiv, că nepricepându ei limba maghiară, la cererea lor de a li-se explica cauzele de sub pertractare și în limba română, dl. comite a denegat ori ce explicațiune în această limbă.

Comitetul permanent a propus a nu se primi abdicarea, sub cuvânt, că dl. comite ar fi denegat traducerea, er nu explica cauzelor în limba română.

D-lu *Vasiliu Stanciu* arată mai pe larg decursul acelei ședințe a comisiunii administrative, în care d'nsul a cerut explicațiunea cauzei de sub pertractare și în limba română, d'ea i-s'a denegat; deci susținându, că motivele din propunerea comitetului permanent nu sunt esacte, insistă pe lângă abdicarea dată.

D-lu avocat *Micu*, în limba maghiară, dice, că aici poate să fi fostă o neînțelegere, căci dl. comite, nepricepându limba română, a putut să înțelgă, că dl. Stanciu ar fi cerut traducerea referadei în limba română, ceea ce în împrejurările de față, ar fi greu (sic!), deci rogă pe dl. comite ca să aibă bunăvoință în viitor a face, ca cauzele de pertractare să se explice și în limba română.

D-lu *Nagy Sandor* arată, că nici cererea dlui *Micu* nu se poate satisface, din „motiv“, că unii referenți nu cunosc de loc limba română.

La acestea avocatul *Nicolau Garoiu*, luându cuvântul, dise între altele:

Ne-amă înfundat, dlor, d'ea noi Români, ci Maghiarii, cari umblă pe căi rătăcite; acestea sunt urmările, decât guvernul și sateliții săi au tot scurtat din legea despre egala îndreptățire a naționalităților până n'a mai rămas nimic. Bărbații, cari sunt în consiliul administrativ, au să decidă cauze însemnate, în cari se tractază de onora și averea locuitorilor comitatului și ca să-și dea o părere motivată și dreptă, trebuie să și pricepă despre ce e vorba; ei n'au să secundeze pe referenți numai cu da, sau ba; Maghiarii se pot singuri convinge, că nu poporul este pentru amplex, ci aceștia pentru popor; că nu 80.000 locuitor români au să învețe limba câtorva amplex maghiari, ci aceștia au să învețe limba celor 80 de mii de Români din comitat; etă unde am ajuns, decât se trimetă și aducă amplex, cari nu pricep limba poporului.

Acestea și alte asemenea apostrofări întocmite cu totă convingere și putere, ca să le pricepă toți; au fost repetit aplaudate din partea numeroșilor participanți și ascultători, er rezultatul a fost, că dl. comite promise a lua în considerare cererea Românilor*.)

(Va urma.)

Din dieta unghurescă.

Ședința dela 17 Octomvre a dietei unghuresce a fostă una dintre cele mai furtunoșe ședințe ale sesiunii actuale. Fiind la ordinea țilei proiectul de lege pentru cererea unei indemnitații pe primele 5 luni ale anului 1892, mai întâiu luă cuvântul deputatul:

Ivor Kaas: când guvernul cere dela noi o indemnitație pe 5 luni, asta atăta însemnă, ca dieta să-i voteze lui cam 153 de milioane pe o jumătate de an și pe lângă acesta dieta să-i mai voteze guvernului înainte însere pe timp de 7 luni de țile. Incredere însă oratorului nu-i poate vota guvernului, de-orece nu are încredere în guvern. Una dintre cauzele neîncrederei sale sunt delegațiunile, cari de vre o 25 de ani au dezvoltat o activitate, ce nu e de natură a inspira încredere. În conducerea afacerilor externe, Ungaria nu este bagată în seamă; în privința afacerilor externe, Maghiarii sunt batjocoriți în drepturile și sentimentele lor naționale și prin guvernul unghuresc ei sunt aserviți Austriei. În timp de 25 de ani, guvernul n'au fost în stare se câștige nici măcar atăta, ca școlile militare de cadet, ce există în țară, s'au înființat pe seama țerei și se susțin cu banii țerei, să fiă maghiare și bursele dela a-

Și Români s'au mulțumit cu atăta?

Red.

calcă pe atari locuri de lupte și războie? De-odată cu podidirea lacrimilor în ochi, și-se impune simultan întrebarea: cari sunt pentru noi urmările morții și sacrificării acestor bravi tineri ai noștri? O, suferințe, umilințe, năpăstii peste năpăstii!...

Astfel mi-a fost dat și mie, că umblându prin bălțile Dunărei și Dravei, să vedă și să viziteze vestitul Mohacu, devenit celebru prin cele 2 mari lupte din 1526 și 1687 — atât de grave în consecințele lor, — unde se găsec și se scot d'nic din pământ bombe și ghiulele, arme și schelete.

Câte mii de Români n'au luat parte la aceste lupte și câte sute și mii din ei n'au cădut și au fost îngropați aci, și care a fost pentru noi rezultatul acestor războie? Unul ni-a adus pe cap pe Turci și Tătari, apoi aprobatele și compilatele, er ce-

laltă ni-a luat pe Turci de pe cap, d'ea ni-a adus, a întărit și consolidat din nou pe aliații lor ulteriori, înruți de altcum cu ei și prin legături de sânge și de prindere.

Versărdă o lacrimă pentru cei ce zac acolo, părăsiu acele locuri sinistre.

Nu trec 5 țile la mijloc și etă că mă vedă în altă regiune cu mult mai frumoasă, pitorescă chiar, ca peisagiul, și cultivată intensiv cu agricultură și industrie egală de dezvoltate; d'ea mă aflu, fără să știu, erăși pe un câmp celebru de bătaia, numai câtu câmpul și teatrul de bătaia se muta de astădată din câmp chiar în lăuntru unui sat modest, în jurul și în lăuntru unei bisericuțe și mai modeste, de cari se află sute și mii prin regiunile și comunele noastre cele mai serece.

Este Hochkirch și Pommritz

lângă Dresda, unde generalul austriac Daun surprinse în dimineața de 14 Octomvre 1759 pe *Fridericu* cel Mare, regele Prusiei, fără de pază și nepregătit il lovi pe neașteptate și-i măcelări rită oștirea, despre cari urme și dovezi ne dă cu prisosința numita bisericuță.

Ușă, păreți, bănci, icone sunt ciuruite de glonțele de pușcă, ba în multe din ele stau încă și adă glonțele înțepente, păstrate spre amintire. Cel mai bun general al lui *Fridericu* cel Mare fu omorât în bisericuța aceasta, lângă altar, chiar unde se adăpostise, și unde fi este adă mormentul și monumentul. Este unică victoriă desăvârșită raportată de oștirile austriace asupra lui *Fridericu* cel Mare în războiul de 7 ani.

(Va urma.)

cele școle să fie ocupate de maghiari. (Așa este! așa este! în stânga extremă).

Cât pentru politica financiară, guvernul a putut ascunde deficitul numai prin urcarea dărilor. Szapary dice, că programul său este program național. Cu ce drept susține el aceasta, nu se poate ști. Nu poate fi națională acea politică, care renunțe la apărarea intereselor națiunii, precum face guvernul actual. Oratorul impută guvernului, că nici până astăzi n'a rezolvat, n'a asigurat și n'a regulat cesiunea încorporării orașului Fiume la Ungaria și nici nu s'a îngrijit de a-l asigura în contra invasiunilor croate. Amintesc de afacerea Uselac și Jellacic, cari duse, că sunt identice cu afacerea Jansky. Politica națională a guvernului este o politică de pactări, pe cari le face, pentru asigurarea susținerii sale la putere, când în Viena, când în Croația, când cu miliția, când cu naționalitățile. Aici este așa numitul pact încheiat cu Sașii din Ardeal. Acesta e prospectul pentru viitor, acesta e programul guvernului. Cumcă acesta ar fi un program național, oratorul nu vră să recunoască. De aceea încă-odată dă expresiune neîncrederei sale în guvern și apoi declară, că nu primesc proiectul.

Mai vorbi Ignatj Herfy în contra proiectului și apoi luă cuvântul contele:

Albert Apponyi: Partida moderată, ală căreia șefu este oratorul, se deosebește de partida guvernului prin aceea, că ea urmărește o politică liberală și națională, pentru care tot-deuna a luptat cu însufleșire. Partida moderată a pretins și pretinde o curte regală deosebită; validitatea corăspunzătoare a intereselor și a limbii maghiare în armata comună; apărarea intereselor honvedei, cari sub regimul lui Fejervary au fost neglijate. A pretins mai departe, ca drepturile Maghiarilor să se respecte pe deplin în viața noastră monarhică de stat.

Acosta este adevărata politică națională, pe care decât guvernul o urmărește, poate conta la sprijinul oratorului și la ală partidei sale. Nu poate conta însă la această sprijin, decât manifestă o atitudine contrară acestor principii, decât face pactări cu naționalitățile și decât pe baza acestor pactări voește să se fiină la putere. Oratorului încă i-s'au făcut oferte cu privire la asemenea pactări, dar tot-deuna le-a respins în modul cel mai hotărât. El și cu partida lui tot-deuna au fost conduși de ideea, de a sprijini ori ce mișcare, care stă în armonie cu scopurile statului și care tinde la realizarea scopurilor statului. Una dintre năsuințele de căpetenie ale oratorului și ale partidei sale a fost aceea, de a realiza întru toată voința națiunii și de a împiedeca arbitriul singuraticilor societăți politice, cari cu puterea, ce o au în mână, își storc ele însă-le respectarea lor.

Politica actuală a guvernului, însuși guvernul a numit-o liberală încă înainte de a-și fi început activitatea, cu toate că drept de-a-o numi astfel n'a avut. Decă însă oratorul și cu partida lui reflectează la acesta numire, acesta nu este o schimbare a politicii sale...

Nu primesc proiectul.

Desideriu Szilagy, ministru de justiție: Apponyi denegă guvernului și partidei sale ori ce capabilitate întru validitatea politicii naționale și în direcțiunea aceasta numai pe sine se recunoște ca conducătorul chemat. Ceea ce Apponyi și-a luat ca program, adică Ungaria unitară, aceea o urmărește astăzi toate partidele. Decă Apponyi dice, că n'a pactat cu naționalitățile, prin asta doră nu vră să dice, că guvernul ar fi făcut asemenea lucru. El ușor a arunca acest nor al suspiuniei asupra partidei liberale.

Destre interpretarea pactului din 1867 ori cine se poate simți mai chemat de-a vorbi, numai Apponyi nu, deoarece Apponyi tot-deuna, amăsurat trebuin-

țelor, a interpretat în alt chip acest pact. Odată a quis, că acest pact nu se poate schimba, altădată a pledat pentru îndestularea aspirațiilor naționale, după cum adică a avut trebuință. Decă Apponyi crede, că numai el este chemat a păzi pactul dela 1867, atunci el s'amează cu acelaș păzitor, care mereu cătina stălpul casei de sub îngrijirea lui pentru ca să se convingă, că sunt ei de țară.

Recomandă proiectul spre primire și Majoritatea l'a și primit ca basă pentru desparterile speciale.

Causa română și străinătatea.

„La Réforme“ din Bruxelles publică asupra cesiunii române din Transilvania și Ungaria un lung articol, foarte favorabil pentru noi. Concluzia acestui articol este următoarea:

„Românii reclamă, ca și Flamanții noștri, dreptul de a fi judecați, administrați, instruiți în limba lor. Studenții maghiari replică, că legile din 1868 garantează acest drept, ceea-ce nu e de loc esact. Românii se plâng cu drept cuvânt, că aceste legi au rămas literă murtă pentru administrațiunea și nobilimea maghiară.

„Sinceră vorbind, în loc ca să incrimineze, Maghiarii ar face bine de a veghea la aplicația acestă și de a înlocui idealul lor declarat al unui stat maghiar imposibil, format din națiuni eterogene, cari pot fi unite, dar nici odată topite, cu un ideal mai înalt al unui stat federativ, lăsândă fi-cărei populații limba, moravurile, purtarea intereselor sale, administrațiunii, bisericei, școlilor sale, preparând astfel prin libertate confederațiunea mare a Europei centrale și orientale, unde atât de multe popore ar veni fericite să-și ia locurile lor“.

Serbia și delegațiunile austriace.

Se știe, că în delegațiunile din anul trecut s'au rostit vorbe neamicale față de Serbia, ba chiar contele Kalnocy, a criticat relațiunile interne din Serbia.

Diarul „Odjek“ organul declarat al ministrului Pasici, consacră următorul articol, convocării delegațiunilor austro-ungare, din care reproducem următoarele pasaje:

„Delegațiunile austro-ungare, acest parlament central adevărat al monarchiei vecine, sunt convocate pe ziua de 9 Noemvre st. n. După ce în anul trecut s'au adunat în Budapesta, acum se vor întruni în Viena. Legea pactului din anul 1867 a stabilită aceasta, pentru că și în punctul acesta se se aducă la expresiune deplină paritate între aceste două jumătăți ale monarchiei. Dar deși aceste două delegațiuni tot-deuna se adună la un loc, totuși desbaterile lor sunt separate. Atât delegațiunea austriacă, cât și cea ungară este pentru sine și decât decisiunile sunt diferite, ele negociază pe cale scripturică prin așa numitele nunții, până când ajungă la o înțelegere....

În sesiunea trecută a delegațiunilor, cari s'au întrunit în Budapesta, s'au ocupat de multe ori cu noi, cu raporturile noastre de partid, ba chiar și cu afacerile presei noastre. Iși aduce fiă-care aminte, că acestea n'au aflat la noi simpatie, și apoi de ambele părți s'au format dispozițiuni rele, ce ar fi putut fi evitate....

Putem aștepta cu drept cuvânt, că în sesiunea actuală a delegațiunilor austro-ungare nu va mai predomină aplicarea, de a se ocupa de noi ca în anul trecut despre ceea ce opiniunea publică din Serbia n'au fost nici de cum plăcută-tinsă. De sine se înțelege, că noi n'avem nimic în contră, decât în delegațiuni se interesează de noi și suntem recunoscători decât acesta se întâmplă în sens amical și decât provine din-

tr'un spirit de vecin adevărat. Fiă-care va înțelege însă, că noi nu vom privi ca o dovadă de un sentiment binevoitor, decât pe tribuna unui parlament străin se critică relațiunile noastre interne înainte forului parțial și subiectiv.

Și Serbia are un parlament și încă nici odată nu s'a ocupat vre-o voce competentă cu afacerile interne ale Ungariei sau ale Cislaitaniei. Cu atât mai puțin s'ar permite ca la noi cineva să-și ia de obiect afacerile interne ale unui stat străin. Ni se pare, că și în privința acestă au valoare legile reciproității internaționale. Fiă-care stat are el însuși și se-și aducă în ordine afacerile sale interne. Și guvernul din Austro-Ungaria are să se ocupe cu greutățile interne și cu relațiunile de partid de acolo și cu starea presei de acolo. Dar noi ne reținem dela acesta, fiindcă nu cade în domeniul nostru. Nici un stat străin n'are dreptul să se facă judecător asupra afacerilor interne ale unui alt stat și nici un parlament nu e chemat, să se ocupe de pe tribuna cu afacerile interne ale altui stat și să le facă obiectul unei critici mai multă sau mai puțin binevoitoare. Datorințele unei vecinătăți bune nu trebuie pierdute din vedere nici din punctul acesta, fiindcă se știe din experiență, că națiunile tocmai în privința acestă sunt insuficiente de o dreptă sensibilitate, pe care nici un stat vecin nu va hesita să o respecte.

Recolta României în 1891.

După datele prezentate de consulul general român la târgul internațional de cereale din Viena, recolta României în 1891 se prezintă astfel:

Grâu. Recolta promite 90% unui an mijlociu. Stockurile cele vechi sunt sleite; se socotesc, că 10.000.000 de hectolitri vor fi disponibile pentru esportatiune.

Secara nu promite decât 60% unei recolte de mijloc; se oferă însă o modestă esportatiune.

Rapița. Recolta n'a reușit, densa este evaluată la 50% an mijlociu; fiă-care hectar, care a produs în anul 1890, 9 quintale metrice, nu va produce în anul 1891 decât 4 quintale metrice.

Orzulu nu va da decât 60% unei recolte de mijloc; însă, din cauza întârzierii luate de această cultură, cantitatea disponibilă pentru esportatiune nu va fi inferioară acelei anului precedent.

Ovășulu are o bună aparență și esportatiunea disponibilă va fi mai mare decât în anul trecut.

Meiu. Recolta este stăluitoare în județul Ialomița; densa a produs 20—28 hectolitri de fiă-care hectar.

Porumbulu dă loc la multe plângeri; nu este însă posibil de a înainta o opinie deja de acum asupra acestui produs.

*

Pentru prezent, după cum aflăm din „Curierul Financiar“, timpul e foarte nefavorabil pentru economi. N'a ploat mai în nici o parte a țării, așa că o secetă teribilă domnește mai în toate localitățile de câmp. Grânele semănate, cele mai multe stau în pământ, espuse la atâtea influențe vătămătoare, acelea cari au răsărit sunt rari, slabe și au început a peri pe alocurea. În toamna trecută, pe timpul acesta, câmpiile erau verzi, grânele mari, acum înse sunt negre și uscate de secetă.

Cultivatorii îngrijiți au încetat în mare parte de a mai semăna. Unii dintre dășii au întors chiar o parte dintre semănăturile făcute de timpuriu, de ore-ce au constatat, că grâul se strică în mare parte.

Fiăcă cu rezultatele puțin satisfăcătoare, ce va da recolta porumbului în multe localități, „Curier. Fin.“ ar dori, să

se facă o constatare oficială asupra producerii lui spre a se ști în mod pozitiv, decât această recoltă poate îndestula consumațiunea locală, și în casă negativ, să se oprască la timpul esportul porumbului, după cum a făcut Rusia pentru secară.

În porturile române calmul domnește în toate operațiunile. Este de mirat, că toamna anului curent se începe cu cele mai neexplicabile restrângeri în operațiuni. Causa este a se căuta în neliniștea, care a domnit cât-va timp în afacerile politice ale Europei; se speră însă, că după asigurările de pace, ce s'au dat de omeni de stat ai Europei, activitatea comercială și va relua sborul ei.

Convocare.

În sensul concluderii sub comitetului nostru din 17 Octomvre 1891 st. n., despărțământul al III. (Făgăraș) al Asociațiunii transilvane pentru literatură și cultura poporului român, își va ține adunarea sa generală în Voila la 1 Novembre st. n. la 9 ore a. m., în care sunt invitați toți membrii despărțământului, precum și toți iubitorii de cultură ai poporului român.

Programa se va distribui în ziua adunării.

Făgăraș, 17 Octomvre 1891.

din ședința sub-comitetului despărț. III ținută în 17 Octomvre 1891 st. n.

Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciul biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 19 Octomvre. În clubul partidei liberale schiță ministrul de justiție Szilagy răspunsul la interpelarea deputatului Darday, în urma căreia ministrul ar fi făcut prin președintele tribunalului atent pe respectivul judecător, ca să nu trecă peste problemele referitoare la conducerea tractărilor finale. Guvernul a făcut aceste în puterea dreptului său legal de supraveghiere și nu la dorința ministrului de honved, și nici pentru aceea, că ore l'ar fi genat observarea din cesiune, căci tocmai observarea contrară a fost neadeverată. Răspunsul s'a luat la cunoștință.

Praga, 19 Octomvre. Esposiția s'a închis.

Belgrad, 19 Octomvre. Chiămarea ministrului de comerț, Tausanovic la postul de ambasador la Petersburg, este trasă la îndoială, din cauza bôlei sale.

Paris, 19 Octomvre. Diarul „Temps“ declară din isvor autorizat, că călătoria lui Giers în Italia e lipsită de ori ce caracter politic.

Londra, 19 Octomvre. Secretarul general al Irlandei Belfour a fost numit prim-lord al tesaurariatului și conducător al casei de jos.

Cursul la bursa din Viena.

din 17 Octomvre a. c. 1891

Anta de aur 4%	104.05
Renta de hârtă 5%	100.95
Aprumutul căilor ferate ungare	
aur	116.—
do argint	97.30
Renta de hârtă austriacă	91.30
Renta de argint austriacă	91.20
Renta de aur austriacă	109.10
Losuri din 1860	136.75
Acțiunile băncii austro-ungare	1016.
Acțiunile băncii de credit ungar.	328.—
Acțiunile băncii de credit austr.	23.350
Galben împărătesc	5.57
Napoleon-d'ori	9.31
Mărci 100 imp. germane	57.65
Londra 10 Livres sterlinge	117.35

Proprietar:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil interinal: Gregoriu Maior.

Cursulu pieței Brașov.

din 19 Octomvre st. n. 1891.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Banenote românesce, Argintu românesc, Napoleon-d'or, etc.

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu, și în tutungeria I. Gross.

Nr. 1803—1891

676,3—2

PUBLICAȚIUNE

Din partea sedriei, orfanale orașenești din Brașov, ca oficiu pentru rămasuri, se aduce prin această la cunoștința generală, că efectele de rămasă aparținătoare moștenirii Susana Tiet răposată în 2 Octomvre 1891, constatătoare din prețioase, albituri pentru restaurațiune, vestminte, mobile, mese de grădină și scaune, apoi un Faeton (trăsură) și un Landauer, o caleșcă, un omnibus, o sanie și hamuri pentru cai, se vor vinde pe calea licitațiunii, Vineri în 30 Octomvre, eventual în 31 Octomvre a. c. înainte de prânz dela 9—12 ore și după prânz dela 2—5 ore în curtea domnei Kaertsch, Brașovechiu, Strada lungă No. 137, pentru bani gata.

Brașov, 13 Octomvre 1891.

Sedria orfanală orașenească,

Avisu d-loru abonati!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerățiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

O specialitate necomparabilă

între toate apele minerale alcalin-acide din monarhia și străinătate

este

apa minerală de

„RÉPÁT“

care în urma compozițiunii pré fericite a părților sale minerale și a conținutului extraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală foarte mare și de un renume universal neîntrecut.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se întrebuintează ca medicamentu cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilor catarhalice a stomacului și a organelor respirătoare, în contra maladiilor rinichilor și a beșicii etc., are un efect admirabil la secrețiunea udatului și este recunoscutu ca remediu solvatoru neprețuibil.

Celū mai curatū și binefăcătorū productū naturalū.

Ca borviză adevăată beutū cu vinū.

nu se pōte compara această apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Șampagnulū apelorū minerale.

Conformu ordonaței înaltului ministeru de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerală de „RÉPÁT“ este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legilor sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopul sticlei trebuie să fiă însemnatu cu: „K-Imper Répát“. Decī să rōgă a se observa această spre evitarea falsificărilor prin alte ape inferioare.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se găsește în calitate prospētă și veritabilă în depositul subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcănii și în toate birturile mai notabile.

Cu totă stima

Administrațiunea isvorului

Josef György,

Brașov, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

662,50—23

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, etc.) and train times. Includes a 'Nota' section at the bottom.